

宁强县总河湖长令

2025 年第 1 号

关于开展河湖管理保护问题清理整治专项行动的决定

各级河湖长，各镇人民政府、街道办事处，县级各有关部门：

为全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真学习习近平总书记关于治水的重要论述，贯通落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神、习近平总书记来汉中考察重要指示精神，切实抓好全县范围内涉河涉砂问题排查整治，决定自即日起至 2025 年 12 月底，组织开展河湖管理保护问题清理整治专项行动，着力推进河湖库渠“四乱”问题、河道非法采砂问题以及涉河建设项目违规问题等专项排查整治工作，坚决遏制涉河涉砂问题反弹，维护河湖健康生命。

一、强化政治担当。各镇（街）河湖长是本行政区域河湖管理保护的第一责任人，要将问题清理整治作为履行河湖长职责的第一抓手，亲自安排部署、亲自推动落实、亲自督促检查，推进专项行动落地落实。各级河湖长是责任河湖管理保护的直接责任人，县级河湖长要主动作为、积极行动，负责组织开展所管辖河湖专项整治行动，镇（街）和村级河湖长要严格履行河湖长职责，加强河湖经常性巡查，联合县级行业主管部门对专项行动中发现的问题组织整改。

二、全面排查整治。要坚持问题导向、目标导向和结果导向，常态化规范化开展“清四乱”，深化河道非法采砂“亮剑护河”专项整治行动，全面排查整治辖区内河湖库渠“四乱”、河道非法采砂、涉河建设项目违规等问题，建立问题管理动态台账。要将清理整治重点从中小河流向山区河道、灌区渠道延伸，确保不留空白、不留死角，打通“四乱”问题清理整治“最后一公里”。要畅通公众举报渠道，对媒体曝光问题和群众举报问题，做到发现一处、整治一处，确保问题动态清零。

三、坚持依法依规。要以《中华人民共和国长江保护法》《陕西省河道管理条例》《汉中市汉江水质保护条例》等法律法规为依据，加强检察机关、公安、自然资源、生态环境、水利、农业农村、林业、综合行政执法等部门协调联动，依法依规开展问题清理整治，坚决管住新增涉河违建、河道非法采砂等重大违法违

规问题，坚决防止已整治问题反弹、同类问题在同一河段反复出现。要落实《汉中市河道采砂违法行为责任追究办法（试行）》，进一步夯实河道采砂管理“四个责任人”责任，深挖涉砂问题背后“保护伞”，对有关公职人员违纪违法问题线索移交纪检监察机关依纪依规严肃处理，涉嫌犯罪的移送司法机关依法处理。

四、强化宣传引导。要以专项整治行动为契机，进一步建立健全“河湖长+”协作护河机制，结合工作实际建立稳定的巡河员、护河员、河道保洁员队伍。要充分发挥工青妇等群团组织作用，健全拓宽公众参与河湖管理保护工作途径，积极培育“民间河湖长”、志愿者服务队，组织开展巡河护河活动，增强社会各界责任意识、参与意识，在全社会营造关爱河湖、珍惜河湖、保护河湖、共享幸福河湖的浓厚氛围。要坚持正确舆论导向，持续做好正面案例、典型经验以及河道管理保护法律法规的宣传，注重以案释法，强化警示教育，引导各方共同守护好绿水青山。

此令。

宁强县总河湖长：

李 宏

杨中凡

2025年3月24日